







## 你拥有我,我拥有你

旅游对我们一家而言是休闲、是体会也是共同经历。过程里,我们允许各自用 自己的想法与经历来看世界……

我们一家喜欢一起去旅游。

旅游的时候就完全是"你拥有我,我拥有你",相互陪伴、互相依靠,尤其是在陌生的城镇里,那种一家人的凝聚力就会自然散发出来。

## 凝聚亲密

就像最近我们一家到泰国曼谷及 华欣自由行。一家人在细雨纷飞的晚上 拿着地图,因为地铁系统的衔接不良加 上语言不通,每个人在车站、路上都很 努力地搜索仅有的资讯,希望可以顺利 到达投宿的共管公寓。

隔天放下赶路的疲惫,一家人在27楼高的露台泳池戏水,鸟瞰曼谷城市。那时孩子一边模仿地铁广播"sathani lompei,sathani Lumpini"(孩子们猜测说这是下一站隆毗尼站的意思),一边感慨地说:"这样的经验还会再有吗?"

从华欣回马来西亚,我们选择乘 搭火车。车厢里有各种国籍的旅客和气 味、在摇摇晃晃的卧铺里轻声交谈忍不 住的兴奋、到边境换车厢时一家人在窄 小的走道,又得照顾行李又要牵好弟 弟,还要在短短数分钟内下车快步跑到 最前端的两节车厢。

一家人在人潮里紧紧跟着,如此 狼狈却又如此亲密,深怕掉了谁。

## 回乡之旅

我们旅游的目的地可远也可以 近。通常提早安排,但也曾试过因为转 换固有的回乡路,而不小心拥有了旅游 的心情。

那一次,为了避开南北大道的车 龙,我们从北部取道内陆小路,从加叻 到昔加末。陌生且迂回的小路加上滂沱 大雨,让车上的每一个人都聚精会神帮忙看着里程碑和路旁的景物特征,深怕错过了出口。

在饥肠辘辘的夜幕傍晚,我们停在以两排木板屋为主的小镇,坐在唯一的摊档前吃仅有的炒面。

坐下来的当儿,我们似乎回到了70年代的时光——四周尽是顶着锌板、带着木门栓的村屋,门前藤椅上坐着摇扇的老人和停放在一旁的脚车。

孩子忍不住四处跑动、东看西瞧,好像看到妈妈说的儿时记忆里的场景。村民也在看我们,还聊了起来。

坐在木板长凳上吃猪肉炒福建面,很简单但很香。尤其肉片特甜特嫩——原来这个小镇特多养猪农。至今,孩子还是念念不忘这个感觉温情又古早的地方:文积新村。

## 酝酿美好回忆

有些人认为带孩子出门旅行尤其是出国,是不切实际的,因 为花费多,孩子也不懂事,过不了多久就忘光自己到过哪儿了。

我认为带孩子旅游,不是只有目的地,还有过程。

每一趟的出游,不是"带"孩子去,而是孩子和我们一起 走,为自己和孩子的生命的某个时段留下印记。

尽管孩子或我自己无法在脑海里留下知识记忆,但是**和家人一起感受美好的事物,总会沉淀在内心里**。

因着这个念头,老大小六毕业,我鼓吹父子两人去旅行——我想,对一个从儿童要蜕变成长到少年的男孩来说,和父亲独处该是美好的印记。于是我"冷眼旁观"父子俩讨论行程、儿子上网查班机时间及价钱、安排住宿。

回来后两人津津乐道的是那布满印度香料和印度人、小得不能再小的B&B。其他人无法介入的话题,就只属父子俩共有的旅游记忆,他日会滋润父子间的情感记忆!

或许孩子高中毕业时,该鼓励他独自去旅游,作为孩子步入 成年的礼物。

旅游对我们一家而言是休闲、是体会也是共同经历。我不希望一家人外游时,我还在当老师,在过程中不断地给予知识的灌输。只想在过程里,允许各自用自己的想法与经历来看世界。

我无法确定这是否称得上深度旅游。但一家人确实因为共游 而拥有了一次又一次的美好时光。





